

Выборы-2010

14 марта 2010 года пройдут выборы в представительные органы сельских и городского поселений Опочецкого района

ЖИТЕЛИ ГОРОДА И РАЙОНА БУДУТ ГОЛОСОВАТЬ В 35 ИЗБИРАТЕЛЬНЫХ ОКРУГАХ

Об особенностях выборов сотрудник редакции "Красного маяка" побеседовал с заместителем главы администрации Опочецкого района – руководителем аппарата администрации Татьяной Юрьевной БОБЫЛЕВОЙ.

- Татьяна Юрьевна, сколько избирательных округов образовано на территории Опочецкого района?

- Всего их 35. В семи сельских поселениях (после объединения Духновской и Болгатовской волостей их осталось семь) образовано 20 многомандатных избирательных округов. Количество мандатов в таких округах различное – от двух до пяти.

Избиратели городского поселения "Опочка" будут голосовать в 15 одномандатных округах. Дело в том, что 5 ноября 2009 года были внесены изменения в областной Закон "Избирательный кодекс Псковской области". В связи с этими изменениями депутаты Собраний городских поселений избираются только по одномандатным округам. Поскольку было принято решение не изменять количество депутатов в Собрании депутатов городского поселения "Опочка", в городе и было образовано 15 избирательных одномандатных округов.

Всего жителям города и района предстоит избрать 84 депутата по всем 35 избирательным округам.

- Кто может стать кандидатом в депутаты Собрания поселения?

- Выдвинуть свою кандидатуру может любой гражданин. Но избранным может стать только тот, кому на день голосования – 14 марта 2010 года – исполнится 21 год.

- Обязательно ли собирать подписи в поддержку кандидата в депутаты?

- Сбор подписей не осуществляется в том случае, если средняя норма представительства в избирательном округе не более 1000 человек, у нас все избирательные округа с численностью избирателей менее 1000 человек.

Здесь же хочется сказать о создании кандидатом избирательного фонда: если число избирателей в округе не более 5000 человек, то такой фонд создавать не обязательно – при условии, что кандидат в депутаты

свою избирательную кампанию не финансирует. Об этом он должен уведомить ТИК (территориальную избирательную комиссию).

Но и в этом случае есть исключение. На выборах в Собрание депутатов сельского поселения кандидат может не открывать избирательный счет, если расходы на финансирование его избирательной кампании не превышают трех тысяч рублей.

- Поясните, пожалуйста, как должны голосовать избиратели в одномандатном и многомандатном округах.

- В одномандатном округе избиратель голосует за одного кандидата в депутаты, сколько бы их ни было в избирательном бюллетене.

В многомандатном округе избиратели отдадут свой голос за количество кандидатов в депутаты, равное числу мандатов или меньшее. Предположим, при голосовании в пятимандатном избирательном ок-

руге в бюллетене значится 10 фамилий кандидатов в депутаты. Избиратель может проголосовать не более чем за пятерых из них.

- Как избираются главы сельского и городского поселений?

- Глава сельского поселения (он же будет председателем Собрания депутатов сельского поселения и главой администрации сельского поселения) избирается депутатами этого Собрания из числа депутатов на первом организационном заседании.

Точно так же избирается и глава городского поселения, который тоже в качестве председателя возглавит Собрание депутатов городского поселения. Он работает внештатно и зарплаты не получает. Но вот глава администрации городского поселения будет принят на работу на конкурсной основе по контракту на срок полномочий Собрания депутатов (на 5 лет).

Подготовила
В. ИВАНОВА.

ВЫСТАВКА

ЗА ЗИМОЮ ПРИДЕТ И ЛЕТО...



С 1 января в выставочном зале Опочецкого районного Центра досуга и культуры начала работать выставка старых (50-х – 60-х гг. XX века) и самодельных елочных украшений. Экспонаты для нее предоставили жители Опочки и работники сельских клубов и Домов культуры.

На выставке можно увидеть не только стеклянные шары, бусы, домики, но и картонные елочные игрушки, некогда весьма распространенные. Люди

старшего поколения хорошо помнят этих белочек, курочек, зайчиков и тому подобное.

В числе самодельных елочных украшений – вязаные игрушки известной опочецкой мастерицы Н.Г.Струновой, бумажный "Новогодний снеговик" семьи Петровых (Артем Петров, 13 лет, под руководством мамы Н.Н.Петровой), а также "Новогодняя красавица" Ольги Чеботаревой, 11 лет, и Кристины Лисиной, 10 лет, и ряд других поделок.



В выставочном зале сейчас экспонируются также работы опочанина И.Ф.Родина, напоминающие о том, что после зимы к нам



придет и лето, когда захочется с удобством отдохнуть на свежем воздухе. Для этого и предназначены выполненные им деревянные шезлонг и кресло-качалка, которые украсят любой дачный участок.



ЧИТАТЕЛИ СПРАШИВАЮТ

КУДА ПРОПАЛИ КОНТЕЙНЕРЫ?

В редакцию позвонила опочанка, проживающая на Автозаводской улице, и попросила разобраться с проблемой, с которой столкнулись жильцы многоквартирных домов этого микрорайона.

- Наши дома оборудованы мусоропроводами, – сказала наша читательница. – Это очень удобно, если надо вынести обычный бытовой мусор. Однако для негабаритного (строительные отходы после ремонта квартир, ставшая ненужной посуда, бытовая техника, мебель и т.д.) мусоропровод не предназначен. Раньше для такого мусора

возле дома №7 стояли контейнеры. Не так давно они были убраны, но люди по привычке весь негабаритный мусор продолжают нести к месту, где стояли контейнеры. В результате там образовалась еще одна несанкционированная свалка.

С проблемой вывоза бытовых отходов столкнулись и жители многоквартирного дома по адресу: ул. Красноармейская, 8. Контейнеры там имеются, но в наступившем году мусор из них ни разу не вывозился. В результате сами контейнеры еле видны под грудой мусора.

За разъяснением ситуации мы обратились к генеральному директору управляющей компании "Возрождение Сервис" Ю.М.АФАНАСЬЕВУ.

- Многоквартирные дома на улице Автозаводской относятся к домам первой категории, поэтому там предусмотрен вывоз крупногабаритных бытовых отходов. В ближайшее время скопившийся мусор будет вывезен, и в дальнейшем этим вопросом будем заниматься постоянно.

Что касается дома №8 на улице Красноармейской, то в создавшейся ситуации в какой-то мере виноваты сами жильцы этого дома. Дело в том, что до сих пор там не удается провести общее собрание собственников жилья. А без протокола собрания мы не можем взять в управление данный жилой дом. Гражданам я могу посоветовать прийти в назначенное время на собрание. Чтобы оно было легитимным, необходима явка 51% собственников квартир этого дома.

Подготовил Е. СТАСОВ.

АКЦИЯ

"МЫ ВЫБИРАЕМ ЖИЗНЬ!"

"Я выбираю спорт как альтернативу пагубным привычкам", – под таким девизом проходила всероссийская акция, в которой приняла участие и Любимовская школа. В октябре – декабре 2009 года здесь проводились конкурсы рисунков, литературного творчества, открытые занятия и классные часы, способствующие формированию у детей позитивного отношения к здоровому образу жизни, занятиям спортом.

Познавательными и полезными были встреча с заведующим

областным амбулаторным подростковым наркологическим отделением А.А.Семеновым и специалистом Центра СПИД Е.В.Бакаевой, беседа о вреде пива, проведенная ведущим специалистом отдела администрации района И.Е.Федоровой.

Школьники показали свои способности в школьном блицтурнире по шашкам и стрелковым соревнованиях. В группе кратковременного пребывания проведено интересное спортивное занятие "Пчелки, на старт!". Старшеклассники разработали

и опубликовали красочный информационный буклет "Мы выбираем жизнь!".

Завершением акции стал большой спортивный праздник, в котором смогли принять участие и школьники, и родители. По итогам проведенных мероприятий все победители и участники награждены памятными подарками. А на вопрос о своем выборе ребята отвечали так: "Мы выбираем спорт, здоровье, семью, друзей, любовь – жизнь!"

Т. НИКАНДРОВА.

КРИМИНАЛ

ВЕЧЕРНИЙ ГРАБЕЖ

Все произошло 16 января около 7 часов вечера. Гражданка Ф., проживающая на улице Романенко, вышла на крыльцо, чтобы закрыть входную дверь дома. На крыльце она увидела мужчину. Тот набросил на голову женщине кусок материи и свалил ее на доски крыльца. После чего мужчина из одежды гражданки Ф. похитил деньги в сумме 5000 рублей. Правоохранительными органами установлена личность гражданина, подозреваемого в совершении этого преступления.

НАМ ПИШУТ

САМОЕ ВАЖНОЕ – ПОРЯДОЧНОСТЬ

Уважаемая редакция! Я – постоянный читатель вашей газеты. К сожалению, часто приходится соглашаться с тем, что пишет Егор Бурчалкин. Но сегодня хочется рассказать о прекрасных и добросовестных продавцах магазина ЧП Р.В. Давыденковой, который находится на улице Гагарина (в районе старого рынка). Они всегда обходительные, спокойные, симпатичные, опрятные, быстрые в обслуживании покупателей. Но самое важное – порядочные люди!

Иногда покупатели куда-то спешат и забывают на прилавке уже оплаченный товар. Так

получилось и со мной 18 января. То, что я забыла в магазине необходимый ингредиент для салата на ужин, поняла, только когда стала его готовить... И что вы думаете? Моя покупка ждала меня в магазине до вечера!

Очень хочется поблагодарить продавцов этого магазина за доброе отношение к нам, покупателям, и пожелать им здоровья, терпения и счастья. Еще хочется добавить, что порядочность свойственна продавцам в абсолютном большинстве опочецких магазинов.

Л. ВАСИЛЬЕВА,
покупатель.

КРИМИНАЛ

НОВОГОДНИЙ СИНДРОМ

Все большие праздники наш народ празднует с не меньшим размахом. Наособицу стоит Новый год, когда праздничное веселье зашкаливает, иногда выходя за рамки закона. По оценке правоохранительных органов, новогодние праздники в городе и районе прошли все же относительно спокойно.

Самое серьезное преступление было совершено 2 января в доме гражданина Г., проживающего на улице Аллейной. Для совместной встречи Нового года к нему приехал его знакомый К. Приход 2010 года мужчины отметили без происшествий. Страсти разгорелись 2 января, когда Г. и К. похмелялись. Возникла ссора, переросшая в драку, во время которой К. ударил Г. Тот схватил нож и нанес К. несколько ударов. Потерпевший с множественными ножевыми ранениями был доставлен в больницу и прооперирован. А гражданин Г. задержан милицией. Возбуждено уголовное дело по ст. 111 УК РФ «Умышленное причинение тяжкого вреда здоровью».

Если в Опочке раздавались в новогодние дни только хлопки праздничных фейерверков, то за пределами города случались «салюты» отнюдь не мирные. Так, в один из последних дней 2009 года в деревне Загарье (бывшая Ладыгинская волость, сейчас – Макушинская) сильно поругались местные жители К. и Т. Для окончательного выяснения отношений К. взял ружье и пошел разбираться со своим недругом. Увидев, что Т. находится у себя дома, К. стал стрелять по окнам. Перепуганному хозяину дома удалось убежать и вызвать милицию. Несмотря на то, что в инциденте пострадали только оконные стекла, в отношении стрелка возбуждено уголовное дело.

4 января, ближе к полуночи, выстрелами были разбужены и жители деревни Ледово Звонской волости. Здесь в стрельбе в воздух практиковался ранее неоднократно судимый гражданин М. Приехавшую по вызову оперативную группу милиции он встретил вполне миролюбиво. Более того, даже добровольно выдал милиционерам хранившийся в его доме арсенал – охотничье ружье, мелкокалиберную винтовку и множество разных патронов. Тем не менее, в отношении гражданина М. за незаконное приобретение и хранение оружия и боеприпасов возбуждено уголовное дело по ст. 222 УК РФ.

В начале года совершались и другие преступления. В деревне Большие Рогатки 4 января был разукomплектован стоявший в ангаре трактор МТЗ-80, принадлежащий СПК «Опочецкий». Похищено много запчастей, вплоть до стекла кабины.

12 января за появление на улице в пьяном виде был задержан и доставлен в ОВД житель Опочки С. У него милиционеры обнаружили запрещенное к свободному распространению психотропное вещество. Возбуждено уголовное дело по ч. 1 ст. 228 УК РФ «Незаконное приобретение и хранение наркотических и психотропных средств».

(Материал подготовлен совместно с ОВД по Опочечскому району).

«Ирония судьбы, или Новые приключения Шурика»

Предновогодним сюрпризом для опочан и гостей нашего города стала юмористическая концертно-развлекательная программа «Ирония судьбы, или Новые приключения Шурика», которая проходила в ЦДиК дважды – 30 декабря, в канун Нового года, и 13 января, в преддверии старого Нового года.

Режиссёр ЦДиК Татьяна Николаевна Архипова внесла в свой сценарий атмосферу любимых всеми старых комедий: «Ирония судьбы, или С лёгким паром!», «Иван Васильевич меняет профессию» и «Кавказская пленница».

Действие было очень динамичным и увлекательным, сцены стремительно сменяли друг друга, зрители в зале смеялись и аплодировали происходящему на сцене, фотокамеры поминутно освещали зал вспышками.

Роль Шурика с присущим ему талантом сыграл Олег Татаринцев, в роли Нины выступила начинающая артистка ЦДиК Олеся Берзина.

В новогоднюю ночь в квартире, на время объединившую главных героев – Шурика и Нину, постоянно заходят гости – обворо-



лиции Задержалкиной (артистка Мария Петрова), царь Иван Васильевич (артист Денис Косенков) со своей скандальной женой (артистка Валентина Курченкова), мама Нины (артистка Ольга Тарасова), воровошеники Дед Мороз и Снегурочка (артисты Дмитрий Петров и Татьяна Архипова) со Снежиночками (В. Курченкова, М. Сазончикова, Д. Косенков), девочки по вызову

(Ж. Кантемирова, Ю. Еникан, Т. Тарасова).

В течение часа в зрительном зале были танцы, песни, музыка и смех. Зрители не только наблюдали за происходящим на сцене, но и сами принимали участие в играх, проводимых Снегурочкой.

Огорчает одно – зрителей в зале было не так уж много. Так и хочется крикнуть: «Ау, зрители, отзовитесь!»



ванный Шпак (артист Влад Тимофеев), подружки Нины – Эдита Пьеха и Надежда Бабкина (артистки Т.Н. Архипова и М.В. Сазончикова), группа захвата «Бета» (артисты М. Гончаров и А. Андреев) во главе с капитаном ми-



ПЕНСИОННЫЙ ФОНД ИНФОРМИРУЕТ

Более 17 тысяч жителей области получают социальные доплаты к пенсии

С 1 января 2010 года пенсионеры Псковской области, чей совокупный доход ниже регионального прожиточного минимума пенсионера, начали получать доплаты к пенсии.

Как рассказала начальник УПФР в Опочечском районе Псковской области Ольга Яковлевна ВАСИЛЬЕВА, с этого месяца все пенсионеры, у кого общее материальное обеспечение меньше прожиточного минимума, установленного для псковских пенсионеров в размере 4 188 рублей, получают пенсию вместе с социальной доплатой. По ее

словам, на сегодняшний день такая доплата в районе установлена для более 800 человек. При определении материального обеспечения учитывается не только размер пенсии, но и меры социальной поддержки, которые предоставляются органами социальной защиты населения. Все натуральные льготы учитываются в материальном выражении.

«Если у пенсионера есть скидка на коммунальные услуги, либо еще какие-то льготы, то учитывается данный денежный эквивалент. Если льгот нет, а человек не получил социальную доплату, возможно, что он уже будучи пенсионером где-то работал, а после увольнения не поставил в известность об этом Пенсионный фонд. В таком случае у него стоит отметка, что он работает, а работающим пенсионерам согласно федеральному закону доплата не назначается. В случае возникновения вопросов, пенсионеру нужно обратиться в клиентскую служ-

бу по месту жительства и выяснить, по какой причине она не установлена. Может быть, с учетом мер социальной поддержки доход пенсионера будет выше, чем региональный прожиточный минимум пенсионера, может быть, человек получает соцпакет, может быть, человек когда-то работал и об уходе не поставил в известность Пенсионный фонд – причины могут быть разные», – рассказала Ольга Яковлевна.

Она также отметила, если по какой-то причине социальная доплата не назначена, но гражданин имеет на нее

право, беспокоиться не нужно, потому что все равно положенные ему деньги он получит. Всем, кому положена социальная доплата, не нужно никуда ходить, собирать какие-то справки, доплата будет выплачена вместе с пенсией.

Максимальный размер социальной доплаты в регионе составил – 2 888 рублей, средний – 897 рублей. Общий объем средств, необходимых для выплаты федеральной социальной доплаты в 2010 году, составит более 9 миллионов рублей.

ОБРАЗОВАНИЕ ЗА РУБЕЖОМ

«ЛЮДИ ДОЛЖНЫ УЧИТЬСЯ ВСЮ ЖИЗНЬ...»

В начале декабря делегация из Псковской области побывала в Финляндии. В ее состав входили начальники районных отделов образования, представители Главного управления образования области, ПОИПКРО и другие лица.

Целью поездки в Куопио было познакомиться с финским образованием, которое считается одним из лучших в мире.

Начальник отдела образования Опочецкой районной администрации Валентина Вячеславовна ЕРМОЛАЕВА тоже побывала в Финляндии. По приезде сотрудник редакции «Красного маяка» попросил ее поделиться впечатлениями от этой поездки.



Наша делегация отправилась в путь на автобусе – сначала в Таллин, потом на пароме мы переправились в Хельсинки, и далее – в Куопио. В столице Финляндии для нас провели небольшую экскурсию. Отлично было отметить, что финны сохранили и содержат в большом порядке все старинные памятники, в том числе и русскому императору Александру II.

В Куопио псковскую делегацию разместили в превосходной гостинице. А первая встреча состоялась на следующий день в департаменте образования этого города.

Основной задачей финской образовательной политики является предоставление всем гражданам равных возможностей для получения образования, независимо от их возраста, способностей, финансового положения, пола или родного языка.

Нам рассказали о том, что представляет собой образование в Финляндии, о проблемах в этой сфере. Главная из них – как сохранить уже достигнутый уровень образования. Финны считают, что об этом надо думать уже сейчас, а для этого укреплять базовое образование.

Одна из проблем – не все финские школьники в достаточной мере владеют письменной речью (то есть испытывают затруднения при изложении своих мыслей на бумаге). Педагоги считают, что виной этому –

идут в высшую среднюю школу или профессионально-техническое училище. Затем тот, кто окончил высшую среднюю школу, может поступить в классический университет, а выпускники ПТУ – в политехнический университет.

Базовое образование бесплатно для всех возрастных групп. Учащиеся обеспечиваются бесплатными школьными обедами, школьным транспортом (в пределах 5 км), учебниками и учебными материалами, школьными медицинскими услугами.

В базовых школах отсутствует оценочная система. Заканчивая 9 классов, школьники сдают экзамены и получают аттестат.

Базовое образование может включать, по желанию, одногодичное подготовительное обучение и, добровольно, одногодичное дополнительное обучение (10 класс).

Высшие средние школы производят отбор учащихся в основном на основании предыдущих результатов учебы, на практике заявление учащегося проходит учет национальной балльной системы. Основная цель обучения в высшей средней школе – подготовка к обучению в высших учебных заведениях третьей ступени.

Обучение в высшей средней школе идет по индивидуальному плану и запланировано на три года. Однако эту школу можно закончить и за два года, и за четыре. Возраст учащихся обычно 16-19 лет.

Взрослые тоже могут обучаться в высшей средней школе, для

них существуют вечерняя, заочная и дистанционная формы обучения.

В школах Куопио с образовательными целями часто используются компьютеры и Интернет – как на занятиях под руководством учителя, так и в кабинетах для самостоятельного выполнения учащимися индивидуальных заданий. В школах могут быть сделаны записи уроков на видео для последующего просмотра учащимися.

Большое внимание в Финляндии уделяется образованию педагогов, многие учителя знают по два-три иностранных языка. Кстати, в школьных коллективах – 50% мужчин. Зарплата педагогов – 4200-4300 евро, у ректора школы – до 5000 евро.

Все преподаватели имеют высшее образование; те, кто работает в учреждениях дошкольного образования, имеют университетский диплом бакалавра; школьные учителя начальных классов (с 1 по 6 класс) имеют диплом магистра образования, а учителя-предметники закончили магистратуру по своей специальности, а также получили педагогическое магистрское образование.

Финны считают, что человек сам отвечает за свое образование, поскольку это в его собственных интересах. И вообще люди должны учиться всю жизнь.

В Куопио мы посетили коммунальный колледж (таких в Финляндии более 200). Колледж предлагает своим учащимся более 700 разных курсов по следующим направлениям: компьютерная техника, информационные технологии и телекоммуникация, языки, литература и драматическое искусство, социология и обществознание, музыка, танцы, здоровье и фитнес, изобразительное искусство, домоводство, рукоделие, работа по камню и дереву и так далее.

В коммунальном колледже

занимаются не только дети, но и взрослые. Например, мы видели, как там учатся ткать на старинных станках, как отцов семейств в костюмах Санта-Клаусов обучают проводить рождественские праздники, в том числе и накрывать на стол... В коммунальный колледж приходят семьями и учатся с удовольствием. Там же проходят и разные выставки.

На следующий день своего пребывания в Куопио псковс-

Куопио.
Храм
Николая
Чудотворца



кая делегация побывала в профессионально-техническом училище. Следует отметить, что детей там учат не на оборудовании 60-х – 70-х годов, а на современных станках с программным управлением, то есть в ПТУ есть и промышленные роботы, и компьютеры. Выпускники ПТУ приходят на производство подготовленными и очень востребованы.

Затем мы посетили университет прикладной науки, который плотно контактирует с ПТУ.

За время пребывания в Куопио мы побывали еще в нескольких учреждениях образования, в том числе и в гимназии, бюджет которой на 2009 год составил 3,3 миллиона евро. Посетили мы также школу для переселенцев. Там учатся дети, к примеру, из Ирака, Африки, России и так далее. Главная задача обучения в этой школе – овладение финским языком для того, чтобы ребенок мог адаптироваться в обществе и получить необходимое ему образование.

Поездка в Финляндию позволила нам, работникам российского образования, узнать много нового и пообщаться с коллегами, которым мы, уезжая, от всей души пожелали новых успехов...

Записала В. ИВАНОВА.

ГИБАД

УМЕНЬШИЛОСЬ
КОЛИЧЕСТВО
ДТП

В 2009 году на дорогах города и района выявлено 2980 нарушений правил дорожного движения. За управление транспортом в состоянии алкогольного опьянения задержано 200 водителей, за отказ от прохождения медицинского освидетельствования задержано 25 водителей. Выявлено 547 нарушений ПДД пешеходами.

Согласно составленным графикам и планам проводилась работа во всех закрепленных автохозяйствах района и образовательных учреждениях. Так, за прошлый год в организациях районах и гаражных кооперативах проведено 106 бесед, в школах – 70, детских садах – 41. Выявлено 55 несовершеннолетних нарушителей ПДД.

На протяжении всего года проводились мероприятия, направленные на профилактику ДТП и выявление грубых нарушений ПДД – операции «Гололед», «Снегоход», «Караван авто», «Внимание, дети!», «Трактор», «Автобус», «Пешеход». Кроме того, проведено 73 рейда по безопасности дорожного движения, в том числе и на территории Себежского, Пустошкинского, Красногородского и Островского районов. Сотрудниками ГИБДД ОВД по Опочецкому району выявлено 65 фактов незаконной продажи и перевозки алкогольной продукции, изъято 57,5 литра такой продукции. Сотрудниками ГИБДД изъято 46 единиц огнестрельного оружия и 77 патронов.

За 2009 год на территории Опочецкого района зарегистрировано 32 дорожно-транспортных происшествия, связанных с гибелью или травмированием людей, в которых 2 человека погибли, 37 получили ранения. По сравнению с аналогичным периодом 2008 года количество ДТП уменьшилось на 27,3%, количество раненых в ДТП уменьшилось на 36,2%, количество погибших уменьшилось на 83,3%.

Основными причинами ДТП по вине водителей явились невнимательность и игнорирование метеорологических и дорожных условий, превышение скорости. Что касается ДТП по вине пешеходов, то здесь основными причинами явились переход проезжей части в неустановленном месте, движение по обочине или краю дороги при наличии тротуаров и движение по дороге в состоянии сильного алкогольного опьянения.

А. БРУЕВ,
начальник ГИБДД
Опочецкого района.



Куопио. Университет

компьютеры.

Особая поддержка оказывается одаренным детям – юным спортсменам, математикам и физикам. Что касается детей, испытывающих трудности в обучении, то они учатся вместе с остальными школьниками в обычных классах, но к ним специально прикреплен помощник учителя.

Система образования в Финляндии построена так: сначала дети получают 9-классное базовое образование, потом



Куопио. Центральная площадь